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Ce formulaire regroupe les règles de calcul qu’un élève doit connaître à l’entrée en Seconde. 

Chaque règle est repérée par un code que l’on retrouve dans le corrigé. 

En effet, chaque étape d’un calcul doit pouvoir être justifiée par l’emploi d’une règle. 

 

 

Convention d’écriture des résultats 

En général, tout résultat numérique doit satisfaire aux conditions suivantes : 

- chaque fraction doit être mise sous forme irréductible 

- dans l’écriture de √𝒂, 𝒂 est un entier naturel, le plus petit possible 

- on évite de laisser une racine carrée au dénominateur d’un quotient 
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a, b, c et d sont des nombres réels quelconques, non nuls quand ils apparaissent au dénominateur. 

n et p sont des nombres entiers relatifs quelconques.  

 

1. Egalités 

 

(E1) 𝒂 =  𝒃 ⟺ 𝒂 + 𝒄 = 𝒃 + 𝒄   (E2) si 𝒄 ≠ 𝟎,    𝒂 = 𝒃 ⟺ 𝒂𝒄 = 𝒃𝒄 

 

(E3) 𝒔𝒊 𝒂 ≥ 𝟎, 𝒆𝒕 𝒂 = √𝒃     𝒂𝒍𝒐𝒓𝒔  𝒃 = 𝒂𝟐    

(E3bis) 𝑠𝑖 𝑎 < 0,   𝑎 = √𝑏     𝑒𝑠𝑡 𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒 𝑐𝑎𝑟 𝑝𝑎𝑟 𝑑é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛  ∀ 𝑥 ∈ ℝ, √𝑥 ≥ 0  

 

(E4) 𝒔𝒊 𝒂 ≥ 𝟎,   𝒃𝟐 =  𝒂  ⟺ 𝒃 = −√𝒂   𝒐𝒖  𝒃 = √𝒂     

(E4bis) 𝑠𝑖 𝑎 < 0,   𝑏2 =  𝑎     𝑒𝑠𝑡 𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒 𝑑𝑎𝑛𝑠 ℝ   

 

 

2. Opposés 

 

 (O1) −(− 𝒂) = 𝒂    (O2)  − 𝒂𝒃 = (− 𝒂)𝒃 = 𝒂(− 𝒃) 

 

(O3) −( 𝒂 + 𝒃) = − 𝒂 − 𝒃    (O4)  
−𝒂

−𝒃
=  

𝒂

𝒃
 

 

(O5) −
𝒂
𝒃

= −𝒂
𝒃

= 𝒂
−𝒃

   (O6)  (− 𝒂)(− 𝒃) = 𝒂𝒃 

 

 

3. Signes et ordre 

 

 (S1) 𝒂 < 𝒃   ⇒   𝒂 + 𝒄 < 𝒃 + 𝒄   (S1 bis) 𝒂 < 𝒃   ⇒  𝒂 −  𝒄 < 𝒃 −  𝒄 

 (S2) 𝒂 < 𝒃  𝒆𝒕  𝒄 > 𝟎 ⇒  𝒂𝒄 < 𝒃𝒄      (S3) 𝒂 < 𝒃  𝒆𝒕  𝒄 < 𝟎    ⇒    𝒂𝒄 > 𝒃𝒄  

 
(S4) 𝟎 < 𝒂 < 𝒃   ⇒   𝟎 < 𝒂𝟐  < 𝒃𝟐     (S5) 𝟎 < 𝒂 < 𝒃   ⇒   𝟎 < √𝒂  < √𝒃    

 

(S6) 𝟎 < 𝒂 < 𝒃   ⇒   𝟎 <
𝟏
𝒃

 <
𝟏
𝒂      

 

(S7) 𝒂 < 𝒃 < 𝟎   ⇒   𝟎 < 𝒃𝟐  < 𝒂𝟐     (S8) 𝒂 < 𝒃 < 𝟎     ⇒   
𝟏
𝒃

<
𝟏
𝒂  < 𝟎     
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4. Développements et factorisations 

 

 (D1) a(𝒃 + 𝒄 ) = 𝒂𝒃 + 𝒂𝒄    (D2)  (𝒂 + 𝒃)𝟐 =  𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 

 

 (D3)  (𝒂 −  𝒃)𝟐 =  𝒂𝟐 −  𝟐𝒂𝒃 +  𝒃𝟐   (D4)  ( 𝒂 + 𝒃 )(𝒂 −  𝒃) =  𝒂𝟐 −  𝒃𝟐 

 

 (D5)  (𝒂 + 𝒃)𝟑 =  𝒂𝟑 + 𝟑𝒂𝟐𝒃 +  𝟑𝒂𝒃𝟐 +  𝒃𝟑  (D6)  (𝒂 − 𝒃)𝟑 =  𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 +  𝟑𝒂𝒃𝟐 −  𝒃𝟑 

 

 

 

 

5. Quotients 

 

(Q1) 
𝒂

𝒃
=  

𝒂𝒄

𝒃𝒄
  (Q2) 𝒂 ×  

𝒃
𝒄 = 𝒂𝒃

𝒄    (Q3) 
𝒂

𝒃
 ×  

𝒄

𝒅
=  

𝒂𝒄

𝒃𝒅
 

 

(Q4) 

𝒂

𝒃
𝒄

𝒅

=  
𝒂

𝒃
 × 

𝒅
𝒄  (Q5) 

𝒂

𝒄
 +  

𝒃

𝒄
=  

𝒂+𝒃

𝒄
  (Q6) 

𝒂

𝒃
 =  

𝒄

𝒅
⟺ 𝒂𝒅 = 𝒃𝒄 

(Q7) 
𝟏
𝒂

𝒃

=  (
𝒂

𝒃
)

−𝟏
 =

𝒃

𝒂
  L’inverse de   

𝒂

𝒃
   est   

𝒃

𝒂
 

 

 

 

6. Racines carrées 

 

(R1) √𝒂𝟐 =  |𝒂|  (R2) 𝒔𝒊 𝒂 > 𝟎, 𝒂 =  (√𝒂)
𝟐
   

 

(R3) 𝒔𝒊 𝒂 ≥ 𝟎, 𝒆𝒕   𝒃 ≥ 𝟎       √𝒂 ×  √𝒃 = √𝒂𝒃 

 

(R4) 𝒔𝒊 𝒂 ≥ 𝟎, 𝒆𝒕   𝒃 > 𝟎   
 √𝒂

√𝒃
=  √

𝒂

𝒃
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7. Puissances 

 

𝑎 et 𝑏 sont des nombres réels non nuls  

(P1) 𝒂𝟎 = 𝟏  (P2)  𝒂−𝒏 = 
𝟏

𝒂𝒏 (en particulier 𝒂−𝟏 = 
𝟏

𝒂
) 

 

(P3) 𝒂𝟏 = 𝒂  (P4)  𝒂𝒏  ×  𝒂𝒑 =  𝒂𝒏+𝒑  (P5)  
𝒂𝒏

𝒂𝒑
 =  𝒂𝒏− 𝒑 

 

(P6) (𝒂𝒏)𝒑 = 𝒂𝒏𝒑  (P7)  𝒂𝒏  ×   𝒃𝒏 =  (𝒂 ×  𝒃)𝒏  (P8)  
𝒂𝒏

𝒃𝒏
  =  (

𝒂
𝒃

)
𝒏

 

 

 


